

УДК 657.6

ESG-АУДИТ КАК ИНСТРУМЕНТ ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Аксенов В.В., студент гр. ПН322-1Б-КФ01, II курс

Научный руководитель: Керимова Альфия Джаяровна, к.э.н., доцент кафедры «Экономика и финансы» Пензенского филиала Финуниверситета
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,
филиал в г. Пенза
г. Пенза

Аудит является важной составляющей корпоративной деятельности, предназначеннной для оценки и проверки финансовой отчетности и учетных записей организации. Он позволяет оценить эффективность и надежность систем управления, выявить потенциальные проблемы и предложить решения для их устранения.

Целью проведения аудита является оценка эффективности деятельности организации с целью оптимизации бизнес-процессов и улучшения результативности. При этом важно осуществлять аудит, руководствуясь современными требованиями и стандартами.

В настоящее время бизнес-окружение требует от компаний не только финансовой прозрачности, но и социальной ответственности и учета влияния их деятельности на окружающую среду. В этом контексте, понятие ESG-аудита (аудита факторов окружающей среды, социальных и управлеченческих аспектов) становится все более актуальным. Акроним ESG происходит от первых букв этих трёх английских слов: Environmental (отношение к окружающей среде), Social (социальная политика) и Governance (качество корпоративного управления) [1, с. 4718-4719].

ESG-аудит является специализированной формой аудита, направленной на оценку и анализ деятельности компании в соответствии с принципами экологической устойчивости, социальной ответственности и эффективного управления. Он позволяет определить, насколько компания стремится снизить свое негативное влияние на окружающую среду, учитывает лучшие практики социальной ответственности в отношении сотрудников, сообщества и общества в целом, а также изучает общие принципы и процедуры управления внутри компаний.

В рамках ESG-аудита проводится комплексное исследование деятельности предприятия в соответствии с требованиями в области экологической ответственности. Это включает в себя оценку воздействия деятельности компании на окружающую среду, эффективность её природного ресурсопотребления, сохранение биоразнообразия, использование

возобновляемых источников энергии, а также методы управления отходами и снижения выбросов.

Как часть аудита ESG, проводится анализ социального воздействия компании. Основными критериями здесь являются условия труда и его достойная оплата, безопасность и здоровье сотрудников, возможности для профессионального развития, уровень корпоративной культуры, включая соблюдение прав человека и принципов социальной справедливости, а также взаимоотношения с заинтересованными сторонами - клиентами, поставщиками и обществом в целом.

Оценка управленческих практик и принципов корпоративного управления представляет третью составляющую ESG-аудита. В рамках этого анализа осуществляется учет мнения и пожеланий сотрудников, защиты интеллектуальной собственности, оценка структуры управления компанией, принципов прозрачности и открытости информации, этических норм и целей предприятия, а также политик в отношении защиты прав инвесторов и акционеров.

Итогом ESG-аудита является формирование полного представления о соответствии компании принципам устойчивого и ответственного развития, что позволяет оценить её потенциальные риски и возможности для долгосрочного успеха. Такой аудит способствует усилению доверия со стороны инвесторов, улучшению финансовой производительности, а также повышению репутации и конкурентоспособности компании на рынке. ESG-аудит в настоящее время является неотъемлемой частью стратегического планирования и управления для многих предприятий, стремящихся к устойчивому развитию в долгосрочной перспективе.

На основании проведенного компанией «Михайлов и партнёры» опроса и его результатов можно заключить, что в последние годы организации уделяют больше своего внимания социальному направлению (рис. 1). Социальная политика становится важным элементом имиджа предприятия. Потребители все чаще обращают внимание не только на качество товаров и услуг, но и на то, насколько организация заботится о обществе. Поэтому фирмы, которые активно вовлечены в социальные программы и проекты, пользуются большим доверием у потребителей.



Рисунок 1. ESG в российских компаниях

Таким образом, аудит и ESG-аудит являются незаменимыми инструментами для компаний, стремящихся к устойчивому развитию и социальной ответственности. Оба процесса направлены на обеспечение прозрачности и достоверности информации, а также оценку деятельности компаний по различным аспектам. Однако ESG-аудит дополняет традиционный аудит, определяя сильные и слабые стороны деятельности компаний и учитывая важность экологической устойчивости, социальной ответственности и эффективного управления, а также разрабатывая стратегии по их улучшению. В результате, организация становится более устойчивой, ответственной и конкурентоспособной, что способствует ее долгосрочному успеху и развитию.

В настоящее время организации сталкиваются с быстро меняющейся экономической ситуацией, прогрессирующими технологиями и повышенными требованиями со стороны клиентов. Поэтому проведение ESG-аудита является неотъемлемой частью современного бизнеса, особенно в условиях все более строгих требований к устойчивому развитию и социальной ответственности компаний. В данном тексте следует рассмотреть основные аспекты и этапы проведения ESG-аудита на практике.

Первым шагом в проведении ESG-аудита является подготовка и планирование процесса. В рамках этого этапа необходимо определить цели, ожидания и области аудита, а также разработать подходы и стратегии для его проведения. Кроме того, важно учитывать стандарты и требования, принятые на международном и национальном уровнях.

Следующий этап - сбор и анализ информации. Этот этап включает в себя оценку документации и политик компании, а также сбор различных данных, связанных с её операциями, принципами корпоративного управления, социальными и экологическими индикаторами. Для эффективного анализа часто используются специализированные инструменты и методы, такие как ESG-рейтинги и ключевые показатели производительности.

Третий этап - оценка рисков и возможностей. На этом этапе происходит анализ и оценка рисков, связанных с социальными, экологическими и управлениемскими аспектами деятельности компании. Оценка проводится с учетом текущих и потенциальных последствий для бизнеса, а также его репутации и отношений с заинтересованными сторонами. Важными инструментами на данном этапе являются матрицы рисков и определение приоритетов.

Четвертый этап - разработка рекомендаций и создание плана действий. На данном этапе основной задачей является разработка конкретных мер и действий для снижения выявленных рисков и повышения показателей ESG-производительности компании. Это может включать в себя разработку новых политик, процедур и практик, а также внедрение конкретных программ и проектов.

Последний этап - мониторинг и оценка результатов. После внедрения разработанных мер и действий необходимо установить систему мониторинга и оценки их эффективности. Это позволит компании отслеживать прогресс и достижения, а также корректировать стратегии и планы в случае необходимости.

Таким образом, проведение ESG-аудита на практике является сложным, но важным мероприятием для компаний, стремящейся к устойчивому развитию и созданию долгосрочной ценности.

В России данный вид аудита только начинает набирать популярность, а правовая база и деловая практика в этой сфере только начинает формироваться. В числе основных документов, регулирующих данную область, можно выделить следующие:

1. Федеральный закон "Об оценочной деятельности в Российской Федерации" [2], который определяет цели, принципы и основания проведения оценочной деятельности, включая ESG-аudit.

2. Кодекс корпоративного управления [3], разработанный Российской ассоциацией акционерных обществ и утвержденный Центральным банком Российской Федерации. В этом документе особо отмечается важность прозрачности и принципов корпоративного поведения для ведения бизнеса с учетом ESG-факторов.

3. Нормативные акты Росстандарта [4], которые устанавливают требования к экологической безопасности продукции и качеству услуг.

4. Международные стандарты ESG, такие как Global Reporting Initiative (GRI), Sustainability Accounting Standards Board (SASB), Task Force on Climate-

related Financial Disclosures (TCFD) [5], которые используются в России для систематизации и формализации отчетности по ESG-факторам.

Следует отметить, что на данный момент нет обязательных законодательных требований для организаций о проведении ESG-аудита. Однако ситуация может измениться при подготовке законопроекта об обязательной нефинансовой отчетности (НФО).

На сегодняшний день требования о необходимости подтверждения НФО находятся в распоряжении Правительства РФ № 876-р «О Концепции развития публичной нефинансовой отчётности...», в подготовленном Министерством экономического развития России проекте ФЗ «О публичной нефинансовой отчётности» [6], а также рекомендациях Центрального банка РФ.

ЦБ России, в свою очередь, рекомендует публичным акционерным обществам проводить независимую внешнюю оценку нефинансовой отчетности в годовом отчёте для повышения доверия заинтересованных лиц, в форме профессионального подтверждения (заверения) [6].

Комитет по международным стандартам аудита и подтверждения достоверности информации (IAASB) фиксирует повышение спроса в глобальном масштабе на корпоративную отчётность и раскрытие информации по ESG-треку с особым акцентом на климат. В следствие чего он предлагает новый стандарт ISSA 5000 «Общие требования к заданиям, обеспечивающим уверенность в информации об устойчивом развитии» [6], после доработки который сможет применяться к информации об устойчивом развитии по любой ESG-теме и в соответствии недавно выпущенными стандартами IISSB. Утверждение стандарта аудита ISSA 5000 ожидается к концу 2024 года.

В целом, деловая практика ESG-аудита в России все еще развивается и сталкивается с некоторыми вызовами. В частности, одним из основных вызовов является несовершенство отчетности и доступности данных по ESG-показателям в российских компаниях. Неразработанные стандарты и методики сбора этих данных ограничивают возможности проведения глубокого ESG-аудита и полноценной оценки устойчивости компаний.

Другим вызовом становится необходимость обучения и повышения компетенции аудиторов и специалистов по ESG-аудиту. Разработка специализированных программ обучения и сертификации поможет повысить качество данного аудита и уровень осведомленности предпринимателей о необходимости учета факторов устойчивости в своей деятельности.

Тем не менее, с каждым годом осведомленность и интерес к ESG-аудиту в России растут. Все больше компаний осознают важность учета экологических, социальных и корпоративных факторов для своего бизнеса. Поэтому развитие правовой базы и деловой практики ESG-аудита в России является актуальной и перспективной задачей, на которую стоит обратить внимание всех заинтересованных сторон.

Список литературы:

1. Чепулянис Антон Владимирович, Дайнеко Анастасия Сергеевна, Девятова Дарья Сергеевна ESG-ОТЧЕТНОСТЬ КАК ИНСТРУМЕНТ

СТРАТЕГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ
ОРГАНИЗАЦИИ // Столыпинский вестник. 2022. №8. URL:
<https://cyberleninka.ru/article/n/esg-otchetnost-kak-instrument-strategicheskogo-analiza-ustoychivogo-razvitiya-organizatsii> (дата обращения: 25.03.2024).

2. Федеральный закон "Об оценочной деятельности в Российской Федерации" от 29.07.1998 N 135-ФЗ (последняя редакция) \ КонсультантПлюс. URL:

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19586/?ysclid=lua5pm7rnc51602056 (дата обращения: 25.03.2024).

3. Кодекс корпоративного управления. URL:
https://cbr.ru/statichtml/file/59420/inf_apr_1014.pdf (дата обращения: 25.03.2024).

4. Нормативно-правовые акты | Росстандарт. URL:
<https://www.rst.gov.ru/portal/gost/home/activity/statecontrol/legalacts> (дата обращения: 25.03.2024).

5. ESG стандарты нефинансовой отчетности. URL: <https://hpb-s.com/news/esg-standarty-nefinansovoj-otchetnosti/?ysclid=lua7qmvbt9380718086> (дата обращения: 25.03.2024).

6. ESG-аудит: что это и кому нужно. URL:
<https://www.interexpertiza.ru/press-center/article/esg-audit-chto-eto-i-komu-nuzhno/> (дата обращения: 25.03.2024).